

LA TRINIDAD

Periódico Político, Noticioso y Comercial

DIRECTOR---JUSTO I. ORTIZ

ADMINISTRADOR---JUSTO P. ORTIZ

LA TRINIDAD

TRINIDAD, ENERO 20 DE 1881.

Centro del Partido Colorado

La Comision Directiva del Centro del partido colorado ruega á sus correligionarios políticos se sirvan concurrir á inscribir sus nombres en el Registro Cívico.

La Comision permanecerá todos los Jueves y Domingos en el Juzgado de Paz, de 9 de la mañana á 5 de la tarde, para patrocinar la inscripcion de sus correligionarios.

Tdad., Enero de 1881.

LA COMISION DIRECTIVA.

Las ayudantías de las Escuelas DE TRINIDAD

No con poco pesar venimos á tratar un punto irreflexivamente resuelto por la Cámara al sancionar el Presupuesto de I. Pública para el año corriente; irreflexion que hace desconfiar del conocimiento que pueden tener los señores Representantes á cerca de lo que importa la instruccion en campaña, cuando han venido á sancionar una supresion que significa un retroceso en las Escuelas Públicas, perjudicando visiblemente la instruccion de la niñez.

No conocemos si la medida es general pero, de cualesquiera manera, tenemos el deber de defender la enseñanza pública en nuestras escuelas y velar por ellas; llenando así nuestra mision de humildes escritores públicos encargados de defender las sanas doctrinas y pro-

clamar la mas liberal educacion como base indispensable de la felicidad de los pueblos.

Las ayudantías en las escuelas de Trinidad han sido suprimidas. ¿A que responde esa medida? Encarna alguna conveniencia pública? Por el contrario, es un perjuicio para la juventud que se educa en esas escuelas.

¿Responde esa supresion á un plan de economías? Si así fuera, seria oportuno recordar entonces aquello de la Zarzuela «Robinson»:—«que se suprima el chocolate del loro.»

Por otra parte, no comprendemos economías con menoscabo de los derechos é intereses públicos.

Luego la medida de 1707 no seria la que mas inutilmente recargase el presupuesto general, pues hay otros rubros mas superfluos; ni la supresion de esa cantidad seria tampoco la tabla de salvacion.

Los Reglamentos escolares estatuyen á demas que las escuelas que cuenten con mas de 60 niños deben tener un ayudante, y estos se aumentarán segun el número proporcional de alumnos.

Y las dos escuelas de Trinidad cuentan con un total de 222 inscriptos,—90 y 80 asistencia diaria.

¿Como es posible, pues, que un solo maestro, por mas empeñoso que sea, por mas fiel cumplidor de sus deberes pueda atender á un número tan crecido de educandos sin que notablemente se recienta la educacion de esos niños por falta de personal enseñante?

Esto no es ni siquiera imaginable.

La supresion de las ayudantías en las escuelas que como las de Trinidad cuentan con una matricula tan crecida, ha sido un paso errado, hijo de la impremeditacion quizas; así queremos creerlo.

Luego se querrá hacer la enseñanza obligatoria; se pretenderá hacer cumplir los atr. 20 y 21 de la Ley de Educacion Comun.

Pero esto seria una aberracion; seria cometer una injusticia palmaria.

Que harán los padres de familia con

mandar sus hijos á la escuela, si saben que van á estar de balde; que perderán el tiempo inutilmente pues que no encontrarán profesores que les enseñen.

Este es un punto que debe meditarlo la Direccion G. de I. Pública. Y á nadie está mas obligada la iniciativa de la reconsideracion de la medida que combatimos que al Sr. Araujo, Inspector Departamental. El, que está interiorizado de todo cuanto decimos, es quien debe hacer oír su voz. El momento ha llegado. Como Inspector está en el deber de secundar la voz del pueblo y pedir, pues es de derecho y de justicia, que vuelvan á crearse las Ayudantías que inconcientemente han sido suprimidas por las Honorables Gametas.

Seguiremos en el próximo número.

Justicia

¿DONDE ESTAS!

No solo pelagra el órden social amenazando derrumbarse y ofrecer el espectáculo desconsolador de la anarquía, sino que la moral pública cae á su mínimo nivel, y la corrupcion y el desquicio invade todos los resortes orgánicos de la sociedad, produciendo el caos, cuando la justicia desciende de su trono magistral para convertirse en abyecta personalidad; cuando en vez de inocular en el corazon del pueblo su sabia fecunda, proclamando sus salvadoras doctrinas, se transforma en espada amenazadora del derecho.

Todo esto sucede cuando la justicia deja de ser esa égida á cuya sombra se cobijan los pueblos, como el lábaro santo que sostenido por el brazo de la igualdad conserva y robustece el equilibrio moral de las sociedades.

Y cuando vemos que la justicia descarrila, llevándose por delante los mandatos expresos de la ley, violando sus mas claras prescripciones, la duda invade nuestro espíritu, las desconfianza nos retrae y entonces preguntamos:—Justicia ¿donde estás?

Y no sin profundo pesar venimos á consignar en las columnas de este periódico

dico que si la justicia en el Departamento de San José viene siendo tan justiciera como hasta hoy no sería extraño que dentro de poco tuvieramos también que preguntar.—Justicia ¿dónde estás?

El Sr. Juez L. Departamental acaba de poner en libertad á José Alarcon y su hijo, remitidos por la Sub-delegacion de Trinidad como indicados en el delito de abigeato.

Nos ha sorprendido muchísimo la libertad de Alarcon, cuando es público y notorio q' de los chiqueros de su casa desaparecieron ocho ovejas de propiedad del Sr. Fernandez; ovejas que antes de haberse hecho «humo» habian sido presenciadas por varios vecinos.

Del sumario levantado por el Teniente Alcalde de la 9.ª Sección, Sr. Caballero, consta también, por declaración propia de los hijos de Alarcon, que fueron ellos quienes mataron una yegua del mismo Sr. Fernandez.

Y después de estas y otras declaraciones; sin averiguar quizás el fin q' llevaron las 8 ovejas, y violando los preceptos de la ley, en la hipótesis legítima de que Alarcon (hijo) haya ratificado su declaración, se les pone en libertad dejando impunes sus delitos, con consecuencias que arrancamos al comparar las piezas del sumario con la resolución adoptada por la justicia.

Nosotros que vivimos, puede decirse, en el terreno de los sucesos, que hemos oído personalmente á vecinos dignos y respetables de la 9.ª sección la referencia de la vida que han llevado hasta hoy Alarcon y sus hijos, nos sorprende que tan pronto hayan sido estos puestos en libertad.

Pero nos sorprende, no el auto de libertad ni la forma en que al respecto se haya procedido por que tenemos ya conciencia formada de lo que sucederá en casos semejantes cuando un partidismo fuera de lugar y resentimientos personales forman criterio en cuestiones que no debían tener más juez q' los mandatos de la ley; esto no es lo que nos sorprende, decimos, sino la impunidad del delito, sublevando á la vez nuestros sentimientos la burla sangrienta que en ciertos casos se hace á la moral pública.

Tenemos como resultado final, y ojalá nos equivoquemos:—á Alarcon en su casa, en completa libertad, cuando quizás sobre él pesan terribles acusaciones; á Fernandez sin haber podido recuperar sus ovejas, desaparecidas de los chiqueros de Alarcon; sin obtener reparacion del perjuicio sufrido, la pérdida de un animal yeguarizo, muerto por los hijos de Alarcon, según declaración que obra en la sumaria.

Y después de todo esto no se justifica el rubro de este artículo?

Si, bien podemos preguntar: Justicia ¿dónde estás?

Recuerdos de la noche del 16 de Enero

El Domingo tuvimos el gusto de asistir á una simpática tertulia dada por algunos amigos en la respetable casa de D. Beatriz Arias.

Serian las 10 de la noche. En esa hora silenciosa para nuestro pueblo, como bullida para las grandes ciudades, se empezó el baile.

El arpa empezó también á exalar sus cadenciosas notas nacidas de sus cuerdas, pulsadas por una diestra mano.

A medida que se difundía aquel rumor que pinta tan á lo vivo los oculos latidos de nuestro corazón, parecia que todos íbamos embriagándonos de entusiasmo se'ductor.

Oh! noche como podré olvidar tus recuerdos!... Como las horas felices que en aquella sala pasé?... Como olvidar las melancólicas miradas de tantas bellas. Oh!... nunca! siempre en mi pecho dormireis tranquilos, recuerdos adorados.

distincion de honrarnos con su presencia, y si todas no asistieron tuvimos el gusto de ver alguno de sus miembros.

Las jóvenes trinitarias, esas jóvenes que siempre por su hermosura causaron la admiracion del viajero, del que pudo gozar en sus fiestas, estaban sencillamente puestas; pero en esa sencillez, en ese descuido al parecer inadvertido es donde encuentra siempre la mirada del espectador lo que hay de mas hermoso é ideal.

¡Que bellas estaban!
Quisiera poder tener en mi mente, en este instante, todas sus gracias, todos sus trajes para transcribirlos con fidelidad al papel. Pero qué memoria bastaría á encerrar tanta hermosura y todo el demás brillo de espectáculo semejante?
Ninguna.

Sin embargo aun recuerdo de las señoritas M. B.—G. G.—C. C.—B. O.—V. R.—A. P.—y otras como las citadas llenas de hermosura sencillez y gracia, que apesar de ser conocidas la infidelidad de nuestra memoria como hemos dicho, nos impide citar. Acaso acabo de cometer una imprudencia al hacer mension, tan solo de las trinitarias, olvidando que en el seno de nuestra alta sociedad se hallan algunas forasteras; unas hijas de la bella Montevideo, de aquella ciudad que se espeja riente en el movable espejo que el Plata le proporciona.

Tales eran las señoritas E. M. y A. M.—ambas hermanas siendo esta última mayor que aquella, pero gemelas en hermosura.

Ah! quien tuviera del bardo la inspira'

cion sublime para cantar sus bellezas. Pero ya que eso no me es permitido quisiera tan solo poder reflejar con colorido, el negror de sus ojos, la expresion de esas miradas lángidas y tristes, como tristes y lánguidas son de Febo los rayos al dormir la tarde, cuando su disco luminoso se halla próximo á esconderse tras los lejanos montes.

No sé cual sea la causa que me haga olvidar todas sus bellezas, todas sus gracias, recordando tan solo la melancolia de sus miradas. Y como no pues; si todo lo que es triste emociona nuestra alma, y parece infundirnos, allá en lo recóndito del corazón, una chispa de melancolia que, poco á poco, se apodera de él?

Eso es cierto.
Cuantas veces esa especie de tristeza hizo que el poeta suspirase sus elegias y sus cantares conmovedores, pulsando en triste son su lira, aquella lira que no supo inspirarse en el festín!

Por otra parte, volviendo al justo elogio, no era eso solo lo que les daba más realce.

En efecto que diremos de la sencillez de sus trajes que de sus gracias? Ah! q' pluma por habil que fuera vastaría á describirlos? La mas exacta copia no sería sino una palida pincelada, un bosquejo truncado.

Sin embargo yo, lejos de pretender bosquejar con exactitud puedo decir que me impresionaron demasiado. Y quien no hubiera experimentado cosa igual al ver una paloma blanca, como la conciencia del niño y que traía unas flores al costado recinadas en su albo seno, haciendo juego con las del pecho; como si esa paloma vagando en el espacio infinito se hubiera fatigado y viniendo á recobrar sus fuerzas perdidas en las ramas del árbol de la melancolia lo hubiera de nuevo tendido robando al vegetal sus verdes hojas, al vólar entre el follaje sus alas delicadas. Tal era el precioso descuido con que se hallaban insertadas en su angélica persona.

Quisiera poder expresarme en términos convenientes á la hermosura de la otra gemela, pero temo ofender su modestia.
Por otra parte á que repetir sus gracias, á que los dones preciosos que el Hacedor le concedió? Acaso no cantaron los poetas extranjeros con bastante colorido todas esas mismas gracias que adornan á las hijas de la coqueta del Plata? A las hijas de esa matrona que se haya adormesida por el rumor deleitoso que producen las aguas que bañan sus pies?

Oh! no perturbemos esos himnos entusiastas; dejemos que en hábitos de la brisa vayan á visitar lejanas playas, para honrar y renombre de esas rosas Uruguayas.

En esa noche tuvimos el contento de ver entre las sonrisas de las Trinitarias y Montevideanas, la de una joven de Santa Lucía tan amable en su trato, como grata á la vista.

Talvez el fuego de mi juventud me hizo olvidar hasta ahora de la respetables matronas que tuvieron el gusto de honrarnos con su presencia.

Gracias os damos por la cumplida aten'

cion; siempre os seremos gratos, dignas mátronas.

Damos también merecidas felicitaciones á los dueños de casa por su bondad, por el trato tan bondadoso que emplearon para con todos.

Nada podemos ofrecerles, por que nada bastaría á sus servicios, solo procuraremos regar en nuestros corazones la flor de la gratitud para que jamás se marchite.

Lo mismo decimos á todas las personas que nos ayudaron en algo y á los que nos honraron con su presencia.

Por lo demás cada cual no olvide el rato feliz de la noche 16 de Enero, que recuerda de aquella luna pálida que con sus tibios reflejos iba visitando desde la capata del arbusto hasta la flor de la yerba, desde el alcázar del rico, á la triste y solitaria chosa del labriego, y mas que todo recuerda de las bellas que hicieron brillar con mas fuego que las colgantes lámparas los ámbitos de la sala, con sus miradas.

Animo también, no perdáis la costumbre de bailar, trinitarios, levantad, sacudid los párpados de vuestro pueblo soñoliento por la tristeza.

Un suspiro.

NOTICIAS

Almanaque

ENERO

Jueves 20—Sts. Sebastian y Fabian mártires.

Viernes 21—Sts. Fructuoso é Inés virgen y mártir.

Sábado 22—Sts. Vicente y Anastasio mártires.

Pedimos disculpa por haber retirado algunos avisos—Iran en el próximo número.

Tenemos el gusto de anunciar al público de Trinidad que con motivo de haber sido llamado para la asistencia de un enfermo el Dr. Dn. Gregorio Riguera Gonzalez, este inteligente facultativo permanecerá entre nosotros algunos días.

Las personas que deseen aprovechar los conocimientos de este Doctor, pueden dirigirse, á cualquier hora del día, á la Botica del Sr. Arrospide.

No dudamos que el Dr. Riguera Gonzalez será solicitado con avidez por que sus antecedentes profesionales le han captado la confianza pública.

Saludamos al Dr. Riguera, deseándole una grata permanencia.

Publicamos en otro lugar una interesante crónica, de la tertulia dada el Domingo en casa del Sr. Arias, debida á la inteligente pluma de un amigo. Merece leerse.

La Administración de «La Prensa» nos pide la publicación de las siguientes líneas, á lo que accedemos, lamentando á la vez el percance.

«LA PRENSA»

A NUESTROS SUSCRITORES

«La Prensa» no aparece hoy á causa de un contratiempo sufrido en momentos de colocar la forma sobre la platina de la prensa. Por un descuido no estaba bien acuñada la primera página y esta se empasteló completamente.

Pedimos pues disculpa á nuestros suscritores por una falta independiente de nuestra voluntad.

Trinidad, Enero 19 1881.

LA ADMINISTRACION.

La corrida de sortija que tuvo lugar el Domingo estuvo muy buena. Varios fueron los agraciados.

Las aceras de la calle «Montevideo,» entre las de «Trinidad» y «Presidente Berro» estaban cuajadas de gente.

Muchas y simpáticas señoritas daban realce á aquella inocente fiesta.

La música amenizaba la corrida,

Agradecemos á «El Plata» el regalo que nos ha hecho del Mapa de la Guerra en los Alrededores de Lima.

Es un obsequio que instruirá mucho á los que tienen la vista fija sobre Lima, esa ciudad simpática que tiene en su favor la opinion universal.

El 15 de Enero aniversario de la creación del Batallon 5.º de Cazadores, invitó el comandante Martinez á sus amigos mas íntimos á festejar ese aniversario.

Entre los concurrentes se hallaban el Ministro de la Guerra, el coronel Farias, Jefe Político de la capital, comandante Rodriguez, Tajes, Santos, V. Martinez, Barros, Reinand, Doctor Rodriguez, capitán del Puerto, Carve, Gayoso, Fernandez, Pereira, Pelaes y muchas otras personas.

Mucho fué el entusiasmo que reinó en el momento de los discursos demostrando amistad y compañerismo.

Habo un momento solemne en que el coronel Santos Jefe fundador del Batallon fué aclamado por todos los concurrentes.

Tenemos en prensa ya la boja que dará al pueblo la Comisión Directiva del Club Colorado de Trinidad, haciendo conocer el número y nombres de los afiliados á ese Centro Político.

Los ciudadanos que han respondido al llamado de sus hermanos en ideas pasan de cuatrocientos.

Ya lo verá el pueblo.

La Inspección Departamental ha encargado de la Escuela de niñas á la Sta. Hilaria Martinez inter dure la ausencia de la Sra. preceptora.

Esa escuela abrirá sus clases el 1.º del próximo Febrero.

Nuestro querido compatriota y correligionario don Eduardo Flores se ha hecho cargo de la Redaccion del «Diario del Comercio.»

Nos llena de contento ver al Sr. Flores defendiendo la justicia, en la fila de los buenos.

El partido colorado tendrá en el Sr. Flores un valiente adalid, cuya inteligencia contribuirá eficazmente al triunfo de las sanas doctrinas que proclama el partido de la libertad.

Estrechamos la mano del correligionario y amigo.

Segun nuestros colegas de Mercedes «El Oriental» y «El Liberal», ha tenido lugar allí una reunion política de miembros del partido colorado, con el propósito de cambiar ideas á cerca de los trabajos que debían emprenderse para los próximos comicios.

Quedó constituida una Comisión Provisoria Directiva compuesta de los señores Teniente Coronel Don Demetrio Pereira, Sargento Mayor Don Miguel Muela, Gregorio S. Sanchez, Nicolas T. Gabito y Julio Lamarca, con el encargo de convocar al partido colorado á una reunion pública.

Felicitamos á los compañeros de Mercedes por su iniciativa y les tendemos la mano del partidario.

AVISOS DEL DIA



GRANDES CARRERAS

Para el 23 del corriente tendrán lugar unas grandes carreras en la casa de Comercio de D. Luis Caballero, entre el caballo «Pescado» de D. Marcelino Moreira y el «Pardo» de Juan Villanueva.

La carrera es por 400 \$-200 \$ por cada parte—Tiro 400 varas.

Los dueños del «Pescado,» derrotados en la carrera anterior, piden á sus contrarios que concurren en ese día—para q' todos podamos presenciar á quien sonreie la victoria.

IMPRESA DE "LA TRINIDAD"

79--CALLE DE LA TRINIDAD--79

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

EN ESTA CASA SE HACE TODA CLASE DE TRABAJO COMO SER:

Folleto

Tarjetas

Cuentas

Precios Corrientes

Programas

Esquelas

Recibes

Carteles grandes y chicos

Y TODO TRABAJO DE CAPRICHIO Y SENCILLEZ

COMO TAMBIEN AL GUSTO DEL QUE LO MANDE HACER

AVISOS

ITINERARIO DE LAS DILIGENCIAS

Juan Cuello y Valeriano Leiva

Que hacen la carrera de San José á Porongos y viceversa, por el camino de San Gregorio.

Juan Cuello, de San José á Trinidad los dias 1, 7, 13, 19, y 25

De Trinidad á San José los dias 4, 10, 16, 22 28.

Valeriano Leiva de Trinidad á San José los dias 2, 8, 14, 20 y 26.

De San José á Trinidad los dias 5, 11, 17, 23 y 29.

AGENCIAS

San José—Hotel Oriental.
Pintos—Juan Etchevarne.
Trinidad—Hotel Universo.

Dolor de muelas

CURADOS CON EL

«AGUA ODONTÁLGICA»

Preparado por el Farmaceutico Pedro Valentin Heguz, propietario de la Farmacia de «La Tortuga» en Montevideo calle Uruguay N. 92. Este precioso medicamento q' tantas curas ha hecho en la Capital, se halla en venta en esta únicamente en la casa de los Srs. Pedro Olarte Hnos.

A. 12—6 m.

DOCTOR

CAYETANO CADARIO

Médico—Cirujano—Partero

Ofrece sus servicios profesionales tanto al público de la localidad como á los habitantes de la Jurisdiccion.

Se recomienda como partero especial por los estudios que tiene hechos al respecto.

Su domicilio, calle 4 de Octubre N. 12, casa de D. Luis Berretta,

EL DOCTOR

GREGORIO RIGUERA Y GONZALEZ

Médico cirujano del Hospital General de Madrid, ofrece sus servicios profesionales al respetable público de la localidad y habitantes de campaña.

Consultas públicas, Sabados y Domingos, de 10 á 2 de la tarde.

Gratis á los pobres

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Consultorio—sito en la Cordovesa, al pié de la casa de negocio de D. J. Pizon.

DR. JOSÉ BALBONA

MÉDICO DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA

Ofrece sus servicios profesionales al respetable público de Trinidad.

Consultorio, calle 4 de Octubre N. 49, casa de los Srs. Rodriguez y Nin.

Hora de consulta de 14 1/2 á 2 de la tarde,

GRATIS, A LOS POBRES